

Почетный гражданин Лисаковска Николай Алексеевич Желтяков никогда не жалел себя: он живет и поступает так, будто это последний день в его жизни, и ему именно сегодня надо все успеть сделать, доказать, изменить. У него всегда есть свое мнение. Будучи депутатом маслихата, председателем постоянной комиссии, отлично зная экономику города, он бился за каждую строчку городского бюджета, а потом, бывало, переживал: где-то перегнул палку, можно было спокойнее, чтобы потом не держаться за сердце. И так всегда, всю свою жизнь. Наверное, таким родился, по наследству получил ген справедливости и долга, который даже сейчас, накануне его восьмидесятилетия, не дает жить спокойно.

Такими же неравнодушными были и его бабушка с бабушкой, и мать с отцом.

Родился Николай Алексеевич на хуторе Наровчатка Агаповского района. Поселок был подсобным хозяйством Магнитогорского металлургического комбината, который специализировался на выращивании овощей. Отец работал начальником насосной станции, водителем. Еще до войны его призвали в армию, а потом направили в действующую. Ему довелось воевать на легендарной «Катюше», так называли реактивную установку залпового огня, равной которой не было у противника. И со временем как хорошего специалиста перевели в ремонтный батальон, который шел следом за наступающими бойцами и ремонтировал разбитую снарядами технику. Вот так и дошел до Берлина. А потом воевал в Японии, демобилизовался только в ноябре 1945.

Мать, Татьяна Васильевна, окончила курсы трактористов и все военные годы чуть ли не круглосуточно работала на этой машине. Маленький Коля Желтяков тоже не сидел без дела, во всем помогал взрослым, а когда немного подрос, то подменял маму на тракторе: она ночью пашет, а он днем. Уже в девять лет ему доверяли отвозить зерно на элеватор. Так что трудился он с раннего детства,

дали окончить учебу. Путь к диплому продолжился только через три года.

Службу проходил в Азербайджане, в 100 километрах от Баку. Впервые в жизни увидел столько южных фруктов. Девять месяцев Николай Желтяков осваивал профессию механика по обслуживанию самолетов истребительной авиации, окончил ее с отличием, получил звание сержанта и направление работать здесь же инструктором практического обучения. Вот так сельский парень разобрался, приложил старание, даже в самолетах. Эта военная профессия очень помогла ему в жизни, в трудовой деятельности, так как где бы ни работал,

● Юбилей

Рядовой страны

а направляли его туда, где требовался сильный, смелый руководитель, он с легкостью мог разобрататься и в производстве, и в самых сложных механизмах.

Год 1959 особенно запомнился Николаю Алексеевичу двумя главными событиями в его жизни. Сразу после демобилизации он встретил дивчину из Красноуральского хора, да такую гарную! Ему так понравилось, как она танцевала, что сразу решил - женюсь, без нее домой не поеду. 13 апреля уговорил Людмилу, ее родителей, привел в загс, а там говорят: «Только через месяц можем зарегистрировать ваш брак. Как через месяц?» - стал доказывать жених. - Да мы уже семь лет живем вместе, решили вот официально закрепить

чеким руководителем, работал секретарем парткома фабрики мокрой магнитной сепарации, осваивал сушку, нашел способ, как понизить влажность концентрата с 10 до 3%. В таком состоянии продукт доезжал до Магнитогорского комбината, не смерзаясь по дороге.

«В Лисаковск, - говорит Николай Алексеевич, - я добирался целых четыре года, очень хотелось поработать на новом комбинате, проверить свои знания, применить немалый опыт. В 1972 году, когда уже был готов к отъезду, вернули, а в 1976 опять направили. Стал работать мастером складов готовой продукции, а потом перевели на-

В августе 1985 года Николая Желтякова пригласили в горком партии. Первый секретарь Леонид Филатов и председатель горисполкома Виктор Коваленко сообщили, что есть хорошее дело и как раз ему по плечу - решено построить завод химического волокна на территории Лисаковска. И добавили, что его рекомендуют назначить директором строящегося предприятия. Он ответил не сразу. С одной стороны, понимал, что это означает дальнейшее развитие города, его строительство, большие перспективы. С другой - на фабрике полный порядок, живи спокойно и наслаждайся хорошей работой. Но это была минутная слабость.

мог взять это оздоравливающее средство передвижения, съездить на работу и вернуть назад. Он всегда сам занимался спортом и приобрел к нему молодых своим примером. У Николая Алексеевича первый разряд по футболу, был чемпионом города по конькобежному спорту, занимался штангой, боксом.

«Планировалось построить также два бассейна. Много бы успели из всего этого реализовать, если бы не появились «зеленые», которые доказывали, что химзавод - производство вредное и этого нельзя допустить, хотя это было не так. На все это ушло много времени, не хватило всего каких-то два года», - с сожалением поделился Желтяков. А там - развал Союза. Но все же было принято мудрое решение благодаря Николаю Желтякову, который внес предложение продать готовую площадку начинающей тогда становиться на ноги фирме «Арай».

Правда, сначала на ней пытались выпускать товары народного потребления...

В 1999 году Николаю Желтякову предложили возглавить Лисаковский ГОК. Предприятие находилось в плачевном состоянии. Три года оно простаивало, были огромные долги по зарплате. И хотя Николай Алексеевич был уже на заслуженном отдыхе, он согласился. Кто, как не он, так знает предприятие, как свои пять пальцев технологический процесс, а всех работников - лично. Да и как можно столько времени людям жить без зарплат?

Комбинат был запущен через полтора месяца, а через три рабочих выплаты 32 миллиона тенге заработной платы. Некоторые даже не верили, что такое возможно. Найден был новый инвестор - комбинат приобрел «Испат-Кармет». А Николаю Алексеевичу предложили стать директором по производству, хотя он скромно собирался уйти на отдых, который давно заслужил. Но он вновь не смог отказаться от предложения, так как привык работать, а не сидеть дома у телевизора.

А потом господин Сингх угово-



на длинной ручке, неизменный рюкзаком за спиной ищет полезные ископаемые, которые так нужны стране. Столько литературы прочитал об этой интереснейшей профессии. Но когда отправил документы в геологоразведочный техникум, то ответа не дождался. И поступил без экзаменов в 1952 году в Карабашский горный техникум в Челябинской области.

Тяга к знаниям была огромной, он впитывал их в себя, как губка. И направление было интересное: «Разработка цветных металлов».

Молодость - прекрасная пора, энергии много. Николай Алексеевич вспоминает, как всей группой были влюблены в молоденьких учительниц, приехавших работать по направлению. Одна преподавала математику, а другая - физику. «Мы к ним никого из парней на пушечный выстрел не подпускали. Ревновали ко всем не хуже Отелло, а они только посмеивались, им даже нравилось, что у них столько защитников». Девчата были очень красивые и стройные, признает он и сейчас, таких стоило охранять.

С четвертого курса техникума призвали в армию. Он считает, ему повезло, хоть и обидно было, что не

Алексеевич прожил тридцать семь лет в любви и согласии. Овдовев, через время женился на вдове младшего брата Зое Петровне, которая нежно и трогательно о нем заботится. Вместе они уже двадцать лет. И он с гордостью говорит, что на двоих у них четверо детей, четырнадцать внуков и пять правнуков. А племянники - одна кровь, они всегда были ему родными.

Второе событие 1959 года - его приняли сменным мастером карьера на Еленинский каолиновый комбинат, а через год смышленного молодого человека уже назначили начальником смены, затем руководителем горно-обогажительного цеха, главным механиком Магнитогорского металлургического комбината. Секрет такого быстрого роста прост: Николай Алексеевич трудоголик, привык не просто трудиться, как все люди, в течение рабочего дня, а порой не уходить с работы сутками, если какой-то прорыв, какие-то сложности.

Потом партия направила Николая Алексеевича на работу в Рудный, учитывая его опыт, мастером опытно-промышленной фабрики. Был начальником смены, техни-

ну, а ей несколько лет надо убрать. Ночевал в раскомандировке, ввел оперативку, настроил коллектив, что надо развязать все узлы, пройти по всей технологической цепочке, найти причины.

Через три месяца участок заработал нормально, а комиссия удивилась чистоте кругом, даже был побелен фундамент под оборудованием.

Назначили начальником фабрики, вывел ее на проектную мощность, содержание железа в концентрате довели до 49%. При этом смены работали ритмично, авралов не было».

Закрепили фабрику за совхозом имени Горького Камышнинского района, а секретарем парткома там был Оразбай Хангереевич Айдосов. Помогали друг другу. Фабрика - рабочими на уборку, совхоз - мясом, овощами. Кстати, с тех пор и дружат почти сорок лет два Почетных гражданина. Оразбай Хангереевич со временем стал заместителем председателя Лисаковской свободной экономической зоны, и благодаря ему в том числе город не потерял жилой фонд, объекты соцкультбыта в сложные времена.

ракет.

По направлению города тогда очень много лисаковских выпускников уехало учиться в Иваново, в химико-технологический институт. Была смонтирована первая опытная линия и начат выпуск углеродного волокна. Началось строительство жилья. Первым построили, как его называли, «Дом для молодежи» - б-29. И еще ряд домов в б, 11 микрорайонах, при строительстве которых использовались современные плиты 125-й серии. Химзавод дал Лисаковску 40 тысяч квадратных метров жилья, детский сад в 11 микрорайоне, трубопровод для подачи тепла в город. Его еще на много лет хватит, уверенно говорит Николай Алексеевич. Он сумел добиться, чтобы завод был ориентирован не на производство сырья, а лишь на переработку углеродного волокна. Планировалось еще построить школу на 560 учащихся, в чьих стенах не только бы получали среднее образование, но и обучались одиннадцати профессиям на выбор. Был проект больничного комплекса. Мечтал энтузиаст Желтяков о велодорожке до завода и стоянке, где стояло бы 400 велосипедов и по купону любой работник

несколько лет. Так что, несмотря на свои восемьдесят лет, совсем недавно еще трудился. Общий стаж у него почти шестьдесят лет. Сорок из них он посвятил Лисаковску, своему любимому городу.

Когда в гости приходят внуки, правнуки, то просят любимого деда Колю показать трудовые награды. А их у него много: два ордена «Знак Почета», множество медалей, похвальных грамот, благодарственных писем, свидетельство о том, что он включен в список «Лучшие люди Казахстана», в Международную энциклопедию. И все заслуженные. Правда, он очень редко надевает парадный пиджак с наградами. Что хвастаться? Его отец две войны прошел, а не любил рассказывать о своих подвигах. Эта скромность у них семейная.

С юбилеем Николая Алексеевича поздравили аким города Марат Жундубаев, секретарь маслихата Гульмира Жарылкасымова. Ему вручены грамота и поздравление акима области Нуралы Садуакасова.

Св. БОЛОТОВА.